2025年1月12日 星期日 农历甲辰年十二月十三 今日4版 第13124期



跨越式高质

发

提供安全保





朱林森在二〇二五年市安委会第

一次全体会议上强调

防

X

险

全

护

丽水全力建设现代化生态经济体系打造全省新发展格局中的新增长极一

向"新"发力 稳步疾行

本报记者 董陈磊

容祺科技"低空"折桂,摘得全国"生产力促进奖"一等奖;锯力煌、东瓯微滤坚持创新,先进设备被认定为国内首合(套)装备……岁末年初,丽水各地好消息频传。在丽水,处处能感受到科技创新与产业发展向"新"而行的活力景象。

打造全省新发展格局中的新增长极,是浙江省委赋予丽水的使命。近年来,丽水立足资源优势,秉承"生态就是经济、经济必须生态"的理念,围绕发展新质生产力布局产业链,构建形成具有丽水特色的"5+5"现代化生态经济体系,推进产业链群化发展、绿色化转型、数智化升级。

以"链"为媒,聚"链"向"新"。 丽水以"链长制"为牵引,加快培育 半导体全链条、精密制造、健康医 药、时尚产业、数字经济五大主导产 业集群,持续招引"大好高"项目落 地,加快实现从项目到产业、链条到 链群、起势到成势的转变。

·、起努到成努的转变。 2024年前三季度,丽水生态工 业五大主导产业规上产值增长 16.4%。全市新招引亿元以上项目 230个、投资总额1044亿元,其中10 亿元以上重大产业项目57个,缙云 实现百亿级先进制造业项目破零, 该社

瞄准百亿级,丽水中医药大健康产业"茁壮成长"。立足优质生态本底,丽水发力中医药制造业,形成以中药饮片、中成药制剂、植物提取物、保健品等为代表的特色产业集群。

如今,维康、贝尼菲特、康恩贝、方格等一批代表性企业脱颖而出,产业规模持续壮大,一个具有龙头集聚效应的产业生态圈正逐渐形成,带动价值链向高端迈进。截至目前,丽水共招引中医药大健康类重点项目47个,固定资产投资额182.62亿元。

聚焦先进装备制造、前沿新材料、低空经济、智慧交通、元宇宙等领域,丽水深耕细作培育发展未来产业,为丽水未来发展播下种子。

丽水经开区引进容祺科技、航

迅等企业,加快形成"低空经济"创新生态;松阳已有近160家综合交通产业企业落地集聚发展,以智慧交通为核心的综合交通百亿级产业初露锋芒;青田立足元宇宙智算平台领域(算力基础设施)先发优势,加速产业生态形成,进一步推动产

加"数"前行,"智"引未来。丽水实施数字经济创新提质"一号发展工程",推动中小企业数字化转型,深化"5G+工业互联网"融合应用,数字经济产业迸发新活力。

业成链成势 ……

精久轴承 5G 工厂人选工信部 2024 年 5G 工厂名录,上上德盛优 秀案例接连斩获全国中小企业数 字化转型典型案例、浙江省数字经 济发展优秀案例,云值守低空数字 化平台入选 2024 年浙江省首版次 软件产品 …… 在推动 5G 技术应用、中小企业数字化转型以及低空数字化平台建设的道路上,丽水行稳致远。

生态富民,点"绿"成"金"。围绕培育生态富民产业,丽水大力发展品质农业、文化产业、旅游产业、

林业产业、水经济等五大富民强市 支柱产业,加快走出革命老区振兴 发展之路、山区共富先行之路。

依托自然生态资源,丽水以"山"字破题,探索打造"山"字系区域公用品牌,构建形成了"丽水山耕""丽水山居""丽水山泉"等区域特色品牌,推动更多"绿水青山"转化为"金山银山"。

2024年前三季度,全市农村居民人均可支配收入同比增长6.3%,低收入农户人均可支配收入同比增长12.4%,均高于全省平均水平。

交通设施是高质量发展的重要支撑。以"削峰填谷"方式建设,被称为"华东地区第一高边坡机场"的丽水机场项目,历时5年建设,即将迎来通航投运。"山中飞鸟",蓄势待发。

奋斗实干,担当争先。向"新" 发力,奋发有为挺进跨越式高质量 发展的丽水,正以勠力同心的"丽水 之干"打开发展新天地。

■。省两会特别报道。

从品牌化向标准化产业化迈进

2025丽水乡村春晚系列活动拉开序幕

本报讯(记者 江敏 通讯员案子)昨日,全国"四季村晚"之冬季村晚示范展示暨"丽水乡村春晚"全国标准化试点建设现场推进活动在莲都区仙渡乡葛畈村举行。现场举行了沉浸式"村玩"体验、"村晚"主题展示、乡土文艺展演、非遗市集等活动,并发布10个丽水市乡村春晚标准化样板村。自此,2025丽水乡村春晚系列活动拉开序幕。

丽水"村晚"是根植中国春节、中国乡村、中国农民的节日文化品牌,它发源于丽水、享誉全国、走向世界,被誉为"中国乡村过年之文化样本"。自1981年拉开"月山春晚"帷幕,至今已发展成为享誉全国的"村晚"品牌,成为中国乡村节日记忆。

在当天的活动现场,展演了《龙腾盛世》《丰收谢茶》《樊梨花巡营》等"村晚"节目,同步开展"年俗一台戏""年趣一日游""年货一条街"等系列活动,旨在以多元化的形式,进一步探索乡村春晚的标准化、品牌化发展路径,丰高乡村公共文化服务供给,推动乡村文化和旅游深度融合,激发新时代乡村振兴的文化活力。

近年来,丽水不断提升乡村春晚品质,大力推进标准化建设。"丽水市农村综合改革(乡村春晚建设)标准化试点"入选全国项目,率先构建丽水市乡村春晚标准化体系,陆续发布3项市级地方标准,新立2项市级地方标准。

从品牌化走向标准化,再向产业化迈进,丽水成功将"村晚"从一台晚会升级为乡村文化振兴的重要载体,带动全市1662个景区村开展"村晚"运营体系探索,每年实现"春晚红利"15亿元以上。

为了迎接首个世界非遗版春



昨日,2025丽水乡村春晚系列活动在莲都区仙渡乡葛畈村拉开序幕。 记者 程子齐

节,今年丽水将推出500多场乡村春晚活动,涵盖非遗展演、民俗歌舞、趣味农事等特色主题,诚邀海内外游客"奔赴丽水看村晚"。

市文化和广电旅游体育局负责人表示,通过串联"村游""村玩""村麦"等特色活动,打造推广"村晚+年货节""村晚+文创""村晚+市集"等IP矩阵,引入行进式、沉浸式体验新玩法,让"村晚"焕发别样时代风尚,助力乡村文化振兴。









丰富多彩的现场活动(组图)。 记者 贾恒 摄

奋力谱写革命老区赶超跨越和共富先行新篇章

遂昌县委书记 胡 刚

市委五届七次全会暨市委经济工作会议为全市众志成城挺进架梁,工作会议为全市众志成城挺进架梁,全面奏响了"奋斗实干、担当争先"的最强音。遂昌将坚决贯彻落实下委决策部署,紧扣"一个历史使命、以"落实"为职责,以"充战略任务",以"落实"为职责,以"充攻略任务",以实干实绩先行新篇章。

一、坚持产业为基,全力在打造 新增长极上勇跨越、促赶超。用改 革的思路和办法破难题、促发展,扎 实推进"1911"改革攻坚行动,以推 动"四链"融合、打造工业生态、规范 涉金执法等为切口,打造务实管用的关键改革成果。加快构建以制造多实的现代化生态经济体系,实施主导产业链提升行动,培育发展高端金属材料、新型储能、先进装备及零部件等新产业,加快强邦工业、瑞石产能释放,全力打造金属制造两百亿级、新能源新材料百亿级现代产业集群。

二、坚持融合为要,全力在推进 共同富裕上勇争先、作示范。统筹 做好"强城""兴村""融合"三篇文章,建强"县城—中心镇—重点村" 发展轴,谋划实施"县城强身"计划, 拓宽城市聚内引外发展路径,谋深做实以"千万工程"牵引缩小"三大差距"的管用办法,推动"土特产富"全链发展,创成全市首个国家级昌种大县,做大茶叶、棘胸蛙、遂昌长粽等品质农业,打造全国农村战,走稳走水"3+1"建管模式山区样板,走稳走好"先富带后富、强村带弱村"的共富之路。

三、坚持项目为王,全力在建设 大花园上勇比拼、当标杆。坚决守 住生态环境质量"只能变好、不能变 差"的底线,深化美丽大花园品质提升专项行动,高标准谋划编制"十市专项行动,高标准谋划编制"十市市进现代山水城市市造现代面器树立"以项目看发展谋功目、松为争时,以超常规力争取策,对目、招项目、抓项目,全力争取策,建立"长期有储备、短期可实施、制,项目建续"的滚动式项目推进机制,项目建设,释放更多项目和投资新增量。

贯彻落实市委全会暨市委经济工作会议精神

本报讯(记者 麻萌楠)近日,2025 年市安委会第一次全体会议召开,研究 部署社会安全稳定、安全生产工作。市 委副书记、市长朱林森在会上强调,要 深入学习贯彻习近平总书记相关重要 论述和重要指示批示精神,按照省、市 部署要求,全力以赴防风险、保安全、护 稳定,为跨越式高质量发展提供坚强安 全保障。

市领导楼志坚、毛建国、卢彩柳、董智武、蓝伶俐、李汉勤、周和平参加会议。会上观看了警示教育片,市安委办、市消防安全专委会通报了相关工作情况和工作建议,5家单位作了交流发言。 朱林森强调,安全稳定责任重于泰

山,要有如坐针毡、如履薄冰的紧迫感, 对安全稳定工作做到"时时放心不 下"。"守护一方平安"是最基本的政治 责任,要狠抓落实不走样、不跑偏、不搞 变通、不打折扣、不做选择,以时刻绷紧 安全发展之弦的实际行动,坚定拥护 "两个确立"、坚决做到"两个维护"。"风 险无处不在、意外突如其来"是摆在当 前的严峻形势,要深刻汲取近期典型案 例事故的沉痛教训,坚决克服侥幸心 理,保持高度警醒,全面检视、对照反 思,举一反三、查清风险。"本质安全水 平仍然不高"是当前发展面临的重要短 板,必须以如坐针毡的危机感正视本质 安全上的问题和不足,抓紧抓实抓牢安 全稳定工作。

全稳定工作。 朱林森强调,要坚持底线思维、极限 思维,对重点风险隐患做到"事事心中有 底"。要切实提高发现问题的能力水平, 真正落实好"三管三必须"要求,守土有 责、守土尽责,切实抓好本行业、本领域、 本地区的风险隐患排查整治。要切实防 范化解重点领域风险隐患,压实安全"一 件事"责任链条,做到底数清、情况明、动 态准。要切实压实安全稳定工作主体责

任,强化责任传导,以工作的确定性应对风险的不确定性。 朱林森要求,要确保严之又严、细之又细,对各项任务部署做到"处处落实到位"。要抢抓政策机遇,充分挖掘防灾减灾(应急)领域"两重"项目潜能,补齐本质安全短板。要健全责任体系和制度体系,切实落实落细落到位"党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责"和"三管三必须"要求,优化健全灾害事故"1618"指挥救援体系。要完善风险隐患排查机制,邀请专家定期开展风险隐患排查,加强标准化排查整改、常态化指导服务、模板化执法监督、"四不两直"明察暗访、综合查一次等措施。要切实加强重点领域整治,聚焦道路交通安全、消防安全、工矿企业、危化领域、建筑施工、城市运行安全、旅游安全、特种设备、森林防灭火、防汛防台、社会稳定等重点领域,将安全稳定"硬目标"贯穿全年工作始终。

会上还重点部署了岁末年初安全稳定工作。朱林森强调,要切实做好春节期间隐患排查,确保重点领域无漏洞、无死角、无盲区,对问题要坚决停、马上改,加强低温雨雪极端天气、森林火灾防控,做好个人极端事件防范,确保欠薪案件动态清零,加强春节期间重要民生商品保供稳价,强化值班值守和应急准备,全面扎实筑牢安全防范屏障,确保社会大局平安稳定。

28天完成100%签约

云和采真里项目 跑出征收"加速度"

本报讯(记者 曾翠 通讯员 俞海友)日前,随着最后一户被征 收户欣然落笔、成功签约,云和县 采真里历史文化街区城市有机更 新项目(一期)征收工作圆满完 成。从启动签约到完成100%签 约,用时仅28天。

采真里项目(一期)分为A、B 两个区块,建筑面积约2.8万平方 米,涉及被征收户146户。2024年 11月底征收工作启动后,云和县 成立了项目指挥部,分2个片区设立9个工作组,同时设立了房屋测 量、政策研究、法律援助等各项服 务保障组,确保攻坚机构同轴运 转、高效运行,为征收工作顺利开 展奠定了基础。

开局就是决战、起步就是冲刺。80多名征收干部迅速行动,深入每户居民家中,详细讲解征收政策,耐心解答被征收户的疑问,确保大家都能清楚了解自己的权益和补偿标准。"一方面要站在攻坚组的角度,理解好、运用好各项政策,耐心倾听、解决群众的诉求,另一方面要站在群众的立场,为他们排忧解难,算好明白账,做到公平公正,让他们开心签约、顺利搬

迁。"征收干部王子崇是第一次参加征收工作的"新兵",在一次次用脚步"丈量"出的征收成绩里,他总结出了经验。

征收过程中,项目指挥部实行 "一日一碰头、一周一例会"会商制度,及时商讨解决遇到的问题和困难。各片区、小组明确节点、倒排时间、挂图作战,随时掌握进度、及时汇单分析

时汇总分析。 云和老城区解放街片区老屋 分割、房屋析产等矛盾纠纷多样复杂。为此,征收项目组组建了由 "指挥部+村社两委+法律援助"等 人员组成的矛盾调解小组,帮助群 众精准分析问题,划分权责,调解 矛盾,确保征收工作平安稳定开展。"解放街片区老旧房屋多,基础 设施落后,还存在很多安全隐患。 如今政府帮我们改造,以后大家都 能住上新房子,设施也会更齐全, 是大好事。"被征收户柳先生说。

接下来,云和县将陆续做好征 收款发放、房屋腾空拆迁等工作, 确保项目征收各项工作落实到位。



今日导读

冰雪运动助中国西部农民端稳"雪饭碗"

详见今日三版

提升金融服务质效 为高质量发展注入"活水"

-开年中国经济一线观察之三

详见今日四版